



“哪里有疫情，哪里就有我们感控人的身影，我要努力确保医护人员零感染！”无论是春节假期还是周末，在市中心医院一线都能看到曾敏的身影。作为市中心医院感染科科长、副主任护师，曾敏参加过2003年非典、2017年H7N9人感染高致病性禽流感的院感防控。

2020年，当新冠肺炎疫情来袭，她再次迎难而上，每天冒着被感染的风险，奔波在隔离病房、发热门诊及重点防控科室，指导、监督医务人员做好自我防护，配合市疾控中心进行流行病学调查及采样工作。“女儿对我说，早知道你们这么忙就不回来了，心里既难受又不舍，但没办法，面对疫情，我必须在一线！”曾敏的爱人是时任市疾控中心主任的陈秋生，去年过年期间，两口子

天天都为了疫情忙碌着，女儿、女婿从上海赶回来过年都无暇陪同。

#### 用责任心换取群众安心

2020年1月23日，市中心医院收治第一例新冠肺炎疑似病例；2020年1月25日，医院收治湖北车祸病人；2020年1月26日，医院收治第二例新冠肺炎确诊患者，连续三天72小时，曾敏在隔离病房、发热门诊培训、督导、指导防护用品的使用，让医护工作者吃下“定心丸”，更好地救治患者。

“几天的时间仿佛过了一个世纪，形势十分严峻，患者和医护人员的安全都重于泰山，而我要努力确保医护人员零感染。”曾敏在当时的工作日志中写道。

“致敬白衣天使，因为有你们，我们离春天更近了。”医院收治的第一例新冠肺炎疑似病例张先生转至定点医院时，为表感激，他送来一束鲜花和手写小卡片，卡片上

# 当好疫情防控守门人

——记衡阳市中心医院感染科科长、副主任护师曾敏

■朱嘉林 实习生 李曾

写着这样一段话。

“她没有什么豪言壮语，只是用自己坚定的信念和匆忙的脚步在默默付出，用自己的专业知识，守护着一线医护人员和病患，作为战场上的一个老战士为这场没有硝烟的战役贡献着自己的力量。”市中心医院感染科副主任吴华如是评价。

#### 当好疫情防控守门人

感染控制是一项十分重要的工作，它保护的不仅仅是一个病人，而是包括医务人员在内的所有人的安全。”曾敏经常挂在嘴边的一句话就是“院感无小事”，她说，凡是涉及到患者与医务人员安全的事都是大事，原因明确的要及时控制，防止再次发生；原因不明的要追究到底，尽量找到原因，同时及时采取有关预防措施，防止扩散。

从事感控工作十余年，曾敏擅长从蛛丝马迹中发现问题，及时杜绝各种感染的发

生。

2020年1月16日，曾敏参加湖南省新冠肺炎疫情防控知识培训会议后，职业的敏感告诉她这次疫情与以往不同。回到医院后，曾敏抓紧时间定制度、做流程、建隔离病房、规范发热门诊、下一线、调物资、报信息、勤督导、全员培训，确保全院新冠肺炎防控工作顺利开展。

2020年1月25日，医院援鄂医疗队以及赴南华医院集中救治点医疗队出发前，她对队员一对一进行培训，把自己多年来积累的疫情防控经验告诉队员，为的是队员们在工作中做到零感染，能平安归来。

“疫情就像是一场没有硝烟的战斗，到了湖北，我们的敌人是病毒，只有充分地保护好自己，才能更好地投入战斗。”曾敏说，我们只有确保医务人员百分之百学会防控知识，才能让他们上前线。为了让全院医务人员尽快掌握这些知识，她对全院医务人员进

行防控知识及分级防护要求培训累计人次达2831人次，对高危科室重点培训1552人次。

#### 筑起安全防护墙

在每天的工作中，曾敏还有一项最重要的任务，那就是将国家、省、市下发的院感防控相关文件、通知、方案、指南等，第一时间转发到每个科室，并组织全院实施。围绕时时更新的防控方案，医疗机构发热门诊建设管理要求等内容，她第一时间学习，并组织培训，以提高全体医护人员的院感防控意识和技能。“有曾老师在场，我们心里踏实、放心、安心！”这是同事们对曾敏最直白的肯定。

在捍卫医院院感安全的同时，曾敏还肩负着市、县各医疗机构院感防控指导专家的责任。在下基层的日子里，她每天要奔走6—7个县、乡医疗机构，反复讲解并指导医疗机构如何做好防控工作，为衡阳市的防控工作筑起一道安全防护墙。



眉眼弯弯，笑意盈盈，齐耳的短发，一袭白大褂，黄新艳给人的第一印象是两个字：干练。

黄新艳是市中心医院肾病科主任，主任医师，博士后合作导师，硕士研究生导师，国家中医药管理局“十二五”重点专科、重点学科带头人。带领肾病科十年间就完成了从省级重点专科到国家级重点专科、国家级重点学科的“三级跳”。2013年被评为衡阳市中医医院首届“名中医”，2017年被评为衡阳市中医医院“岗位标兵”，2018年被评为“衡阳市先进工作者”，2019年，带领全科人员获得衡阳市总工会“芙蓉标兵岗”称号，入选衡阳市第一批高层次人才名单。

#### 妙手仁心的“好大夫”

“歧黄薪新杰荣三楚，巾帼奇才艳九州。”今年春节，黄新艳收到一副特殊的对联，对联把她的名字包涵在内，寓意深刻。

这副对联背后有着一个暖心故事。2020年11月，80岁的滕爷爷因为全身水肿、恶心呕吐等症状来到市中心医院肾病科，诊断为慢性肾衰。黄新艳结合患者自身特点，为其个体化制定了控制血压、改善微循环、降尿蛋白、调脂稳定斑块、调节钙磷代谢等对症支持治疗方案。同时给予益气温肾、健脾

利湿、活血通络功效的中药汤剂口服，并以中药通腑泄浊汤行保留灌肠。三周后复查，患者身体状况得到明显改善。为表感激，滕爷爷为黄新艳写下了这副对联。

“医生和患者应该是合作关系，共同为患者的健康负责，我会站在患者的角度考虑，能用简单药物解决问题绝不会开昂贵药物。”黄新艳表示，自己会把治疗理念告诉患者，包括治疗的必要性、治疗的过程、治疗的原因、注意事项等。

“黄医生不仅医术精湛，医德还高，有她在，放心！”近日，该科接诊了一位来自祁东县的慢性肾功能衰竭、维持多年透析的尿毒症患者刘先生，最近他出现关节严重肿痛、下肢疼痛无法行走及皮肤瘙痒等症状。“辗转多家医院，医生都说治疗难度大、风险高，拒绝了我。”刘先生表示，“听说衡阳市中医医院肾病科治疗此类病症有奇效，便前来就诊。”

针对刘先生的病情，黄新艳马上组织多学科联合会诊，充分评估病情后，诊断为尿毒症、继发性甲状旁腺功能亢进症，决定为刘先生进行甲状旁腺切除术。术后抽血化验，刘先生的甲状旁腺素降至正常，症状明显减轻。根据刘先生的身体情况，黄新艳还为其开具了补肝肾、强筋骨功效的中药汤剂口服，一月后，关节肿痛、下肢疼痛、皮肤瘙痒的症状皆消失了。

春节期间住院不能回家的患者，黄新艳

会为他们送上苹果，祝他们平平安安，早日康复；对于路途遥远未能当日往返就诊的患者及家属，黄新艳会安排科室为他们提供免费住宿；学生住校不方便，黄新艳就把中药做成药丸，方便他们携带食用……因为黄新艳精湛的医术和无微不至的服务态度，患者口口相传，她也成为了市民群众健康的“守护神”。

#### 亦师亦友的“好导师”

“成为好医生没有捷径可走，我希望学生能一步一脚印，多看、多学、多实践，只有一点一滴的积累，心里才有底，以后诊疗才不会一头雾水。”作为导师，黄新艳尤其注重学生的个性化培养，针对不同的学生因材施教。

有一次，黄新艳带学生去长沙参加学术交流会，希望让学生开阔眼界、提升自己的水平，学生却因为天气太冷不愿意去，她便劝说学生：“做学术一定要能吃苦，不要被推着、追着、赶着学，付出了才会有收获。”

“一日为师终身为父，我希望能给学生带来温暖，除了工作，还要好好生活。”工作外，黄新艳十分关心学生生活，还主动当起红娘，为学生的感情牵线搭桥。

“黄老师是严师，更是益友，在教学上对我们很严格，生活上亦很关心我们，就像我们的大家长一样，十分暖心。”学生龙尹睿说。今年因为疫情防控需要，她和一些同

学选择就地过年，为了让他们过个好年，感受到家的温暖，黄新艳叫上他们来家里过年，一起做饭、看春晚。

#### 别具一格的“领头羊”

2008年，黄新艳创立肾病科，短短的十年时间，她带领科室完成了从省重点学科、国家级重点专科、国家级重点学科建设单位的“三级跳”。对于科室，黄新艳采取人性化管理，外松内紧，科室氛围十分融洽。

“刚起步那年，科室只有5个刚入临床的年轻医师，基础薄弱，为了让科室快速发展，我总结了一本《肾内科诊疗常规》供他们学习。为了让他们专心学习，我在科室为他们做饭，后来他们个个能独当一面。”黄新艳说，中医流派众多，为了尽其所长，她安排科室的医生到各省中医院学习，融会贯通。

2018年，她带领科室以“合格”成绩顺利完成国家重点专科、重点学科验收。2013—2018年，她先后率肾病科参与了国家临床路径协作组，成为了省中医药和中西医结合学会肾病专业委员会主委单位、湖南省中医肾病科质量控制中心挂靠单位，每年举办学术会2—3次，讲座授课10余次，共培育省内外中医肾病人才1000余人次，并指导对口扶贫县江华、汝城、新化县中医院等成立了肾病科，为湖南省中医肾病的发展

作出了巨大贡献。

黄新艳作为一名医务工作者，以爱岗敬业、立足本职工作为最基本的职责，尽己所能为衡阳市肾病患者带来了一个个生的希望，这位手持仁术、胸怀仁心的医者一直把“做人凭良心，将心比心，守好职，做好事”奉为她一贯地做人原则，对社会是，对工作是，对患者是。她以高尚的医德、良好的医风和精湛的医术充分诠释了医者仁心。

“工作与家庭不冲突，再忙都不能亏待自己，要做一名有品质的女人，好好生活。”黄新艳表示，女性是社会和家庭的重要组成部分，女性肾脏疾病的问题对当下和未来都将产生深远的影响。首先，怀孕对女性来说是一种特殊的状态，过程中可能增加肾脏的发病风险，或是加重原本就患有的肾脏疾病。其次，多种自身免疫性疾病，比如系统性红斑狼疮、类风湿关节炎等的发病风险女性较男性更高，这与女性的激素水平密切相关，这些疾病都将导致慢性肾脏病的发生。再次，其他女性高发疾病及某些继发肾脏损害也不容忽视，如乳腺癌、化疗药物肾损害等。最后，由于生理结构的关系，女性尿路感染的发病率较男性高，慢性尿路感染可以导致慢性肾脏病的发生。同时，尿路感染的治疗药物导致的肾损害也不容小觑。

在世界肾脏病日即将到来之际，黄新艳特此呼吁女性重视健康，关注肾脏保健，远离肾脏病。

# 一心为病人 待患者如亲人

——记衡阳市第一人民医院血透中心主任余兰花

■朱嘉林 实习生 李曾



“余主任，万分感谢您！因为您的高超医术，让我有了一个新瘘，不亚于多给我几年的生命。您是一位非常好的医生，这次因为胸、背老是疼痛，又让您费心了！”2020年3月，患者洪某为余兰花送来了锦旗和一封手写的感谢信。

#### “把病人当亲人，不是亲人胜似亲人”

对于余兰花而言，患者的事是大事，自家的事是小事。无论是周末，还是其他节假日，只要患者一个电话打来，她都会及时赶到，把患者当亲人。

2020年8月的一个凌晨，余兰花被一段急促的电话铃声惊醒，急诊科医师问她：“有一名70多岁的尿毒症老人，呼吸困难、全身大汗，情况很糟糕，血透风险大，但不做血透可能只有死路一条，我们要做吗？”

“做！”接到电话后，余兰花马上从家中赶到了病房加入抢救。做血透、上监护、吸

氧，在余兰花及其团队的操作下，半个小时后，患者身体不适得到了明显缓解。患者家属感激地握着余兰花的手说：“谢谢你们给了我的爸爸第二次生命！”

这样的事情在科室常常发生，因为余兰花精湛的医疗技术和暖心的服务态度，广大患者口口相传，不少外地患者慕名而来。

“患者虽然不是我的亲人，却胜似亲人。”每当病房有人生日，余兰花和科室人员都会为他们准备生日礼物并送上生日祝福，希望他们平平安安、事事顺心。对于患者而言，这些悉心照料他们的白衣天使就像家人一样，对他们的工作格外配合，一位老人过70岁大寿的时候还特意叫上他们一起庆祝生日。

“感谢血透中心的医护人员，去年还让我们血透患者免费做了核酸检测。”患者张先生说。为了确保疫情防控常态化下血透患者能及时安全得到治疗，2020年3月份，血透中心免费为所有血透患者做了核酸检测，首轮核酸采样工作持续了3天，完成了

200余名患者核酸采样及检测。

#### “每一个4小时都必须不出问题”

肾病患者需要长期的治疗，因此承受的心理压力也很大，他们所经历的痛苦是常人理解不了的。简单来说，肾病患者肾脏的多余水分根本排不出去，多喝一口水，都会增加肾脏的负担，导致心脏超负荷，危及生命。

而透析则是替代肾脏工作，利用仪器排除血液中的代谢废物和多余的水分。一周三次，一次四小时，雷打不动。余兰花说，医生的职责就是保证每次的4小时都不出问题，早上7点前来到科室，中午1点到2点才匆忙吃几口饭，有时甚至顾不上吃，等所有的患者做完透析后才回家。

“‘血透病，半条命’是民间流传的一种说法，血透患者生活质量不高，经济负担比较重，所以更需要医生和社会、家庭的关注。”余兰花说，曾经高昂的费用击退了很多家庭，随着医保政策的改善和完善，减轻

了患者的负担，但是频繁往返于医院和家之间，对患者及家属来说，依然有一种无形的压力。

回忆自己接诊过的患者，余兰花有时也很无奈。曾有个20多岁的年轻人，确诊为尿毒症，刚刚做了内瘘手术，未来需要面对无止境的透析。男子看不到生活的希望，自暴自弃选择割腕，还好家人及时发现。

余兰花的患者中，有做血透30多年的高龄老人，也有10多岁就确诊的学生，余兰花常常对他们说，现在国家政策越来越好，医疗技术发展迅速，希望每个人都能保持乐观的心态，好好生活。

“医生的能力也有限，有时在治愈、常常在帮助、总是在安慰！我希望以后能有穿戴式透析技术和人造肾脏植入，方便肾病患者治疗，让他们不再那么痛苦，生活得更好。”余兰花表示，当今时代医学技术正呈飞跃式发展，许多以往束手无策的顽症已经轻松解决，希望医疗技术的发展赶上人们的愿望，给肾病患者带来新希望。